

# 大爱母亲替儿决定捐遗体

## 年仅15岁的东东患上脑瘤,已昏迷1个多月

本报记者 侯艳艳

### 去年查出患上脑瘤

### 曾两度停止呼吸

18日中午,记者来到龙口市人民医院神经外科病房,15岁的男孩东东嘴里插着一根输氧管,躺在病床上昏迷不醒。东东的母亲唐秀君守在病床前,不停地为儿子揉捏身体。

唐秀君目前和儿子生活在诸城镇前柞杨村。她告诉记者,去年10月3日,刚升入初一才一个月的儿子因头疼来到龙口市人民医院检查,确诊为脑胶质瘤,医生择期对东东进行了开颅手术,之后东东又转到毓璜顶医院进行放疗。

去年腊月,东东和妈妈回到家中,靠药物治疗。唐秀君说,为了给儿子做手术,她卖掉了老家的房子,花光家里所有的积蓄,让她欣慰的是,手术后儿子的病

情一天天地好转起来。

可好景不长,今年7月22日,病情好转刚半年的东东因癫痫发作再次住院。此后,他的病情每况愈下,经医生诊断,东东的脑瘤癌细胞已转移到脑干。

唐秀君说,8月初起,东东就始终处于昏迷状态,9月14日,东东曾两度停止呼吸,经医生及时抢救才挽回生命。

龙口市人民医院神经外科医生丁建军介绍,今年7月东东到医院复查时,癌细胞已经转移到脑干,出现了癫痫、意识不清、肢体活动不灵活等症状。“东东已经昏迷了一个多月,目前靠输氧和输液维持生命,具体维持多久无法判定。”丁医生说。

龙口市15岁的男孩东东,去年被确诊患上脑瘤。今年3月,东东的妈妈帮儿子作出决定,儿子去世后将其的遗体器官全部捐献给社会,救助更多重症患者。年仅15岁的东东,成为龙口市年龄最小的遗体捐献志愿者。



▲东东的母亲唐女士展示遗体捐献相关资料。本报记者 侯艳艳 摄



唐秀君给昏迷的儿子喂水。

本报记者 侯艳艳 摄

### 为延续生命

### 母亲决定捐献儿子遗体

提起遗体捐献,很多人都感觉离自己很遥远。43岁的唐秀君也不例外,在儿子生病前,她只是知道遗体捐献这个名词而已。

唐秀君说,去年年底,电视报道了一名重症患者捐献器官救助了多人的生命,她被深深触动了。“既然遗体器官可以救助这么多病人,那人没了,何不把器官捐献出来救人?”

唐秀君说,儿子得病后一直没告诉他真实病情,看着儿子身体日渐消瘦,她极力平复情绪后,做出大义决定:儿子不在了,就把他的遗体无偿捐献,挽救他人的生命。

今年年初,唐秀君把捐献遗体的想法告诉儿子所在初中的刘老师,刘老师帮唐秀君联系了龙口市红十字会,耐心给她介绍捐献遗体的相关信息。唐秀君说,得知遗体捐献者

紧缺的情况后,她就下定决心,儿子离开后把儿子的遗体器官全部捐献出来。

3月8日,在刘老师的陪同下,唐秀君来到龙口市红十字会,在遗体捐献申请书上签字,并在所有捐献项目中划勾,表示儿子去世后愿意捐出整个遗体,包括整体、角膜和所有的内脏器官。

唐秀君告诉记者,虽然她只有初中文化,但没有老观念,想到儿子的器官仍然活在他人身体里,也是一种精神寄托。“儿子从小就喜欢帮助别人,相信他也会支持我做出的决定。”唐秀君擦了下眼角的泪花说,孩子生病后,他们得到过不少好心人的帮助,捐献遗体器官可以让孩子的生命在其他人身上延续,也算是对社会的回报。“等我老了,也要把整个遗体捐献出来,挽救他人的生命。”唐秀君说。

### 东东是龙口市最小遗体捐献志愿者

记者从龙口市红十字会获悉,目前龙口市登记捐献遗体的志愿者共有20余人,从2006年至今,到红十字会登记的志愿者年龄基本分布在20岁至75岁,未成年志愿者仅有15岁的东东一人。

近年来,捐献志愿者群体呈现多样化,有教师、机关工作者也有农民。“随着媒体宣传增多,很多普通百姓也了解了遗体捐献,来登记捐献遗体的人也越来越多。”龙口市红十字会工作人员说。

龙口市红十字会工作人员透露,登记志愿者以捐献遗体者为主,角膜和器官捐献者较少。“像东东这样,打算去世毫无保留捐献遗体的志愿者在龙口市仅有他一人。”工作人员说。

### 能否实现裸捐还是未知数

“如果遗体、角膜和器官均实现捐献,可以称之为遗体裸捐。”工作人员介绍,目前烟台市申请“裸捐”遗体的志愿者还不足志愿者总人数的10%,不少志愿者捐献遗体并非毫无保留,15岁的东东是目前烟台市年龄最小的遗体裸捐志愿者。

红十字会工作人员介绍,即使申请遗体裸捐,真正实现裸捐也并非易事。迄

今为止,烟台市仅有莱阳农民于启旭一人实现了遗体裸捐。“一般来说,捐献遗体应保证遗体整体的完整性,角膜捐献者年龄最好低于60岁,器官捐献者的年龄则应在65岁以下,且身体没有癌症等大病。”工作人员介绍,今年就有一位志愿裸捐遗体的牟平区志愿者,由于出车祸无法保留身体,最终捐献了身体的部分器官。

据了解,东东志愿裸捐

遗体的事情已经受到山东省红十字会和烟台市红十字会的密切关注,龙口市红十字会也已经与龙口市人民医院做好对接,东东脑死亡后将立即从龙口市人民医院送到烟台毓璜顶医院,进行角膜和器官摘取工作。“至于东东的器官是否符合捐献条件,还无法判定,因此能否实现遗体裸捐也是未知数。”龙口市红十字会工作人员介绍。

### ●相关新闻

#### 单亲家庭成长

#### 8岁就会做饭

唐秀君说,东东年仅1岁时,她就和东东的爸爸离婚,独身一人带大了孩子。或许是因为成长在单亲家庭,东东自小就很自立。

在妈妈唐秀君眼里,东东自小就懂事,8岁就学会了做饭,还经常主动帮她分担家务。在东东9岁那年,东东的姥爷去世,年幼的东东还主动安慰妈妈和姥姥。“他说,妈妈姥姥别哭,我是男子汉,长大了我来养活你们,给你们买车买楼。”回忆起儿子贴心的话,唐秀君的声音变得沙哑,眼泪夺眶而出。

让唐秀君难过的是,冬冬年龄小,还有很多愿望没有实现,这或许会成为永远的遗憾。她说,东东喜欢看军事片,曾告诉她,当兵真潇洒,长大要当兵。“他还对我说,杨利伟能上天,我也想飞上天。”唐秀君说。

最令唐秀君感到遗憾的是,她一直没有带孩子去看看外面的世界,冬冬至今还没有离开过烟台。“以前放暑假,东东要我带他去看看名城济南的样子,逛逛大明湖和趵突泉,我没有答应他。”唐秀君摇摇头说,恐怕以后再也没有机会了。

### ●相关链接

#### 烟台裸捐第一人

#### 挽救3人生命

今年6月,莱阳市羊郡镇羊郡村村民于启旭将肾脏、肝脏、眼角膜、遗体通过烟台市红十字会全部无偿捐献出来。因为他的义举,有3名患者因此被挽救回生命,2名因眼疾失明的患者得以重见光明。

#### 申请捐献遗体者

#### 烟台已有300余人

据烟台市红十字会统计,目前烟台市申请捐献遗体的志愿者已达300余人,完成遗体捐献者有26人。其中,登记捐献遗体的有200余人,捐献角膜的30多例,捐献器官的志愿者有50多例。据了解,2002年至2007年的6年间,全市有6人捐献了遗体,仅今年上半年就有4人捐献了遗体。

据了解,2010年10月,山东省启动人体器官捐献试点工作,10所医院成为器官捐献试点医院,其中烟台毓璜顶医院和解放军第一〇七医院都被确定为试点医院,可实施人体器官移植手术。烟台市红十字会工作人员介绍,目前全市有50多人登记捐献器官,已有4例成功完成了捐献。

据了解,眼角膜就像合成板一样分了5层,前弹力层、基质层、后弹力层、内皮细胞层均可移植,也就是说多个患者可以共用一个角膜。如果成功捐献一对眼角膜,可以帮助2到4名失明患者重见光明。